

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELE-UTCA 8. Telefon száma 55-88.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNOVELE-UTCA 8. Telefon száma 51-66.

Mai számunk főbb közleményei: Veresütközés az osztrák átabota. Ugron Gábor ízelelei. Késletlenség. A politikai helyzet Ausztriában.

net bukása és egy nem parlamenti kormány kinevezése mellett a 14-ik §-al való kormányzás. Vagy a reichsrath feloszlatása...

állást foglalni. Karakterisztikus, a mit ma a szabadelvű pártok egy igen kiváló tagja mondott tudósítónak.

től tartván, óvatosságból több nagybirtokostól vásárolt zabot, rozst. En elválttam a kolozsvári élemezési raktár részére 160 métermáza...

Az osztrák átabota.

(Sz.) Az osztrák reichsrath ma megnyílt. Még pedig a képzeltől legkedvezőtlenebb illatások mellett. Az összes osztrák politikai körök teljesen meg vannak győződve arról, hogy a Körber-kormány nem valószínűleg hajótörést szenvednek.

Ó csak élvezi a mondva csinált, s a hízelkedők raja által százszeresen megénekelte népszerűség gyönyöreit. Mert neki költői hajlamai vannak. A patvarba! De az ország nem élhet meg pozitívan! Nem különösen a mostani körülmények közt.

Budapest, május 8. A közös miniszterek Budapestén. Gróf Galuchowski Károly és Kriehbaumer közös miniszterek ma Budapestre érkeztek a delegációk tárgyalására.

Ugron Gábor ízelelei. (Az Egyetértés tudósítójától.) A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága holnap fog itélkezni az Ugron Gábor ízeleli dolgában.

Íme a zabszállítás így van befejezve. De a talpa-zállítás nincs és kétségtelen, hogy Ugronnak e tekintetben megkötött szerződése, mely tudvaleg az év szeptember hónapjának jár csak le, nem kompromisszum a képviselői állással.

Mi volt a felelet Körber beszédére? Az, hogy a csehek megkezdtek a technikai obstrukciót. Dr. Pacak a csehek nevében bejelentette, hogy ezek élén fognak az obstrukció gyevetere, mely egészen parlamentaris.

A függetlenségi és 48-as párt holnap délelőtt 11 órakor Kossuth Ferenc elnöklése alatt értekezletet tart, melyen a beszédéről és a szeszkontingensről szóló törvényjavaslatokat fogják tárgyalni.

Ugron Gábor ízelelei. (Az Egyetértés tudósítójától.) A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága holnap fog itélkezni az Ugron Gábor ízeleli dolgában.

Íme a zabszállítás így van befejezve. De a talpa-zállítás nincs és kétségtelen, hogy Ugronnak e tekintetben megkötött szerződése, mely tudvaleg az év szeptember hónapjának jár csak le, nem kompromisszum a képviselői állással.

Íme a zabszállítás így van befejezve. De a talpa-zállítás nincs és kétségtelen, hogy Ugronnak e tekintetben megkötött szerződése, mely tudvaleg az év szeptember hónapjának jár csak le, nem kompromisszum a képviselői állással.

Gróf Andrássy Gyula székfoglalója.

Miként tartotta fenn Magyarország a középkorban alkotmányos szabadságát. II. Azt hiszem, kimutattam, hogy a francia abszolútizmus, mely a XIV. században kezd emelkedni és a XVII.-ben éri el tetőpontját, a feudális rendszer okozati összefüggésében van; hogy abból a természetes reakcióból, a talpaizmust, a melyet a nemzeti test szeldaraboltságának támasztania kellett, melyet a nemzeti érdekek ébredését és a művelődés haladását a belső békének fenntartása érdekében érdekelte; hogy a sikerét a nemzet történetében az engedelmességre való hozzászokása magyarázta; hogy a feudalizmus a szabadság múlt emlékeit őrzi, a nemzeti közértelemeket elmesemisszette; hogy a királyi hatalomnak elmesemisszette; hogy a királyi hatalomnak elmesemisszette; hogy a királyi hatalomnak elmesemisszette.

Nem a véletlen, nem a fejedelmek szabad akaratára, hanem a kor állapota okozta, hogy a királyság részt juttatott a nemzetnek a kormányzásban, s hogy ter nyílt a közszabadság fejlesztő intézményeknek. A középkor királysága nem bírja a nemzet elért anyaira elenyészni, mint a hogyan a hűbértrendszer birta.

számítható haszon ez a francziák helyzetével szemben. Nagy fejedelmi egyéniségek idejében és a koronára nézve szerencsés körülmények között ezen közművelődés a király eszközeivé válhattak és politikai jelentőségű eszökhöztek.

ismereteknek, szakbeli készségeknek és mindannak, a mikésőbb a művelt bürokratizációnak súlyt szertelt, akkor meg nem volt becsük. A király tehát, ha ezelt akart émi, nem lehetett el a társadalom tekintélyének közreműködése nélkül. A nagykorra, a nemességre, a földbirtokosokra birta a szuverénitási gyakorlatiavai paró egyeztetnivalókat. Ők azonban nem voltak vak eszökei. Egyben az osztálylál, a melyhez tartoztak, s a vidékkel, a melyet kormányoztak, inkább az a vesztély fenyegetett, hogy a központtól emanzipálják magukat, mint az, hogy az összes hatalom a király kezébe jut.

inkább szethullástól kellett mindíg tartani, az olygarehia elhatárolásodástól, mint a királyság korlátlanágától. A hol a király a tekintélyt rontó ennyi hatás ellenére is erős bírt maradni, olyan állásra meg ott sem tehetett szert, hogy mindenható legyen és állandóan az maradjon. Az abszolútizmus a legnagyobb kárt mindíg azzal okozta, hogy megöli a nemzet szabad szellemét s ezzel elenyészíti kormányozói képességét. Ezért nehéz tőle szabadulnia az olyan nemzetnek, a mely huzamosabb ideig elviselte. A középkor királysága ilyen abszolútizmus nem tudott megalkotni s azért nem volt vesztelése.

meri látni, hogy igen Ugron Gábor üzelmesebb, mint a képviselőség.

Toporzékolnak, káromkodnak és meggyanúsítanak mindenki a ki ellenük van. Meggyanúsítja az Ugron-párt lapja *Kenéz Gézát*, a *Pesti Hirnap* szerkesztőjét, a kiról *Bartha Miklós* azt írta, hogy elítéli Ugront, de elnéz mindent a kormányparti képviselőnek. Meggyanúsítja a *P. H.* cikkéért *Légrády Károly* képviselőt, jölehet mindenki tudja, hogy a cikket Kenedi írta. Erre persze ma a *P. H.* erélyes hangon válaszol, visszautasítva Barthá gyanúsítását. És meggyanúsították *Molnár Antal* országgyűlési képviselőt, a ki a ház bizottsági üléseiről sokszor hírlapi tudósításokat megírta, azt mondván róla, hogy tendenciózus módon írta meg tudósítását az összeférhetlenségi bizottság üléseiről. Ezzel szemben meg az a lap, melyre Ugronék hívatkoznak, föltétlenül bizalmat fejezi ki Molnár tudósítási irányában és kijelenti, hogy Molnár jó és helyes tudósítást közölt.

Tovább is meg Ugron hada. Egy könyvomat lap révén ma nyilvánvalóan sugalmazott közleményt publikáltak, melyben a honlapi bizottsági ülése való tekintettel úgy akar hangulatot csinálni, hogy olybá tünteti föl a helyzetet, mintha *Szell Kálmán* állana *Ugron hál meg* és mintha a miniszterelnök szelid nyomást akarna gyakorolni az összeférhetlenségi bizottság tagjaira, hogy azok valahogy ki ne mondják Ugron inkompatibilitását. A hir így, a hogy van, merő képtelenség. És a milyen hiteltelen, hogy Szell csakugyan azonosítsa magát Ugronnal, ep úgy nem tehető föl a bizottság tagjairól, hogy azok bárki által és bármely irányban befolyásoltassák magukat.

De igen azonosítja magát Ugronnal a néppárt.

A néppárt és Ugron mindig egyváruak voltak, mindig egy uton haladtak, ez is klerikalitás, az is klerikalitás és ma nyilvánvalóvá lett, hogy ketlejük közt régóta idő óta állott fönn titkos fegyverbarátság.

Az országgyűlési néppárt ugyanis ma délután 4 órakor értekezletet tartott, melynek főtárgya az Ugron-ügy, illetőleg az a kérdés volt, vajjon a néppártból beválasztott két delegációs tag: *ifj. gróf Zichy János* és *Rakoszy István* ne mondjanak-e le a delegáció-tagságról. Az értekezleten jelen volt a párt minden tagja, megjelent *gróf Zichy János* is. Egy órai tanácskozás után abban állapodtak meg, hogy *gróf Zichy Jánosnak és Rakoszy Istvánnak a delegációs tagságról le kell mondani.*

Mint hogy az Ugron-párt és a hozzá közel állók sokat foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy *Okolicsányi-nak és Hollo-nak* a delegáció tagságáról való lemondása következtében milyen helyzet áll elő, a felhívásos *M. N.* ma este szűkeket látja, hogy a következőképpen jelentse ki: A delegáció tagjainak szombati választása még mindig élénk diskuszió tárgyát képezi úgy politikai körökben, miként a sajtóban. Mint tudvalevő, kettőre ágaznak a vélemények. Az első szerint *Hollo Lajos* és *Okolicsányi László* rögtön lemondása folytán beadott irásuknak csak új választással tölthetők be. A másik vélemény az, hogy az írókesegek egyedül pottogok belévalásával tölthetők be. A kérdés annyival is fontosabb, mert utjabban ma delegációs tagoknak a lemondását is kitárlásba helyezik. Nem felesleges tehát konstataciónk az irányadó körök, csaknem az összes kiválóbb politikusok és közgazdászok azon nevezetű, a mely szerint *új választásnak abszolút ümés helye.* Nincs egyrészt azért, mivel az 1867. XII. törvényekik 48. §-a egész hátrahozottan rendelkezik az iránt, hogy a delegáció lemondó rendes tagjainak helyébe a megválasztott delegációs pottogok lépnek. De másrészt az új választást egyszerűen *korja az eddigi hármas és egygyakorlat is*, a melynek összes precedensét gondosan megvizsgálták s a mely precedensében egytől-egyik a lemondó rendes tagok helyébe a megválasztott pottogok lépnek.

Közéletünk.

○ Budapest meg fogja kapni a nagy kereskedelmi kikötőt. A tervek készen vannak, s rövid idő alatt hozzáfognak az építéshez. Ezzel a kijelentéssel úrvendzette meg a kereskedelmi miniszter a fővárosi közönséget.

Mi pedig, a kik a közönséghez tartozunk és egy álléle «miseria plebs contribuens» vagyunk csupán: megerezzük a fantáziánk szárnyait. Mert hogy szépet számunkra csak a fantázia mutat. És látjuk a hajók tengerét Budapest alatt. A fűrés sönereket, a brigetteket, a melyek kávé hoznak a Vörös tenger tájai felől; a melyen járó háromvitorlások, melyeknek árbócán exotikus országok zászlaja leng, s mindenkifelet ped tengeri gőzösöket, füstöt ökádó keményekkel. És ez a sok vízi jármű idegen világok áruát rakja ki a mi kikötőnkben és a mi árunkat veszi fel fedezetére.

Milyen kép! Homér apó, leírta szép a Trója előtt horgonyzó achaj hajók hosszú sorát, de a te képed nem oly eleven, nem oly mozgalmak, mindenkifelet pedig nem oly modern és nem oly kinekeset termő, mint emez, melyet Budapest kikötőjében mutat számunkra fantáziánk.

Azonban fájdalom, csak a fantáziánk. «Maradj Homér deris eggeddel!» A valóság egészen mas. A valóság az, hogy melyeb járata tengeri hajók nem jöhetnek fel Budapest alá, ha mindjárt megessinájuk is a kikötőt. Mert ha egész öszinték akarunk lenni, be kell vallanunk — a mit külföldön régen tudnak már a szakkörök — hogy a Vaskapu-szalabozása nem nagy eredményt ér el, és a sok milliót. A Vaskapun melyeb járata hajó nem tud keresztül járni.

Csodálatos egyáltalában, hogy mi a Feketetenger felé keressük a világot. Pedig mekkora kerület kell nekünk, hogy elérjük a Feketetengert, s mikor elertük, tavolabb vagyunk a múltvilágtól, az ipar országaitól, a kereskedelem központjaitól és a fogyasztó piacoktól: mint idehaza Budapest.

Az ösinek nem tudtak a kereskedéshez semmit. De azért a természetes zseniek az utat tanúsolták nekik, hogy ne a Feketetenger, hanem az Adria felé igyekezzenek. És így eszedektek. A Feketetenger elmeittek volna könnyű szerezni. Még akkor is el tudtak odáig menni, mikor Adria pályában már a török volt az ur. Előbb, elfogalhatták volna könnyen minden ara eső, legnagyobbért éyeren lakót tartományát. De nem azt eszedektek. Hanem Dalmácia birtokait vették végtelen háborukat, hogy az Adria kikötőt föltölt uralkodassanak.

Mi pedig megkaphatnánk egész Dalmáciát, csak egy szavunkra kerülné. A helyett a Feketetenger felé keressük az utat drága pénzben.

Meg van ugyan az Adriánál is Fiuménél. De annak kevés hasznát vesszük, a mig csak vasuton járhatunk oda.

Hátha megpróbálnánk a vízi utat az Adria felé?

Megérdemli ez a kérdés, hogy foglalkozunk vele.

Ime Vukovár; elmehetünk szép a Dunán. Onnan egy esakorra a Boszna torkolatig kevesre kerül, mert síkföldön vezet keresztül mindent. S redukálódik ennek a költségét is, mert lesz a Száván is felkerülhetünk, mely eddig kevélyesen hajózható. Legfeljebb szabályos és meyltlen kellene a medret, hogy nagyobb hajók számára is járható legyen.

A Bosznát aránylag kevés költségel hajózható esatornává alakíthatjuk keves Szerajevóig. Csak ott kezdődne a nehézségek. Itt kellene szelni esatornát az Ivanová-Plavinát, egy magas hegyes vidéket, de a mely vízzelken bevérek. A tulsó oldalon a Nerenta folyik, annak a medrén Metkovicig jutunk s ota vagyunk az Adriai tengeren. Költséges terv, szó sines róla.

De nem csinált-e az emberiség sokkal költségesebb esatornákat is? A Duna—Ódera esatorna nem kerülné-e többé? Vagy a Duna—Elbe esatorna is?

Es nem lenne-e ez a esatorna hasznát hozó?

Sok vasutunk van, melynek építésükéje, ha erre a esatornára fordították volna, jobban jövedelmezne mint így.

Es a jövedelmesezégről nem beszélve direkt értelemben, másoda előny származnék abból, ha hajókkal kereshetnénk el az Adriát!

Kereskedelmünk hatalmas tényezője lenne a világkereskedelemnek.

Buziákkal versenyezhetnek az angol piacdon. (A Fekete-tenger felé buzát hiába viszunk.)

Bosznia nem lenne azontul osztrák, hanem magyar. Dalmácia kézzel-lábbal igyekeznek, hogy magyar letessen.

Fiume boldogságban ücsköl, ha egy jóakaró mosolyt baphatna Budapest felől.

A magyar presziós ezer százelekkel emelkednek. Szent István koronája unkb fényben ragyogna. Sok nemzetiségi kérdés onként oldódna meg. A nemzeti vagyonsodás emelkednék.

Még most is sokajátok a költséget, a melybe ez a esatorna kerül?

Persze Baross-szerű erély és vasakarati kellene a megvalósításhoz.

Hegedűs Sándor uram! miért engedti ön aludni Baross-Milítades dícsőségé?

Budapest, május 8.

A főrendiház ülése. A főrendiház ma, báró *Vay Déla* elnökléte alatt, rövid ülést tartott, hogy megválassza a delegáció tagjait. Ezt megelőzőleg az elnök jelentette, hogy a budapesti kir. főügyész *Ráczfalvi István* végző elkövetése miatt bepanaszolt *gróf Degenfeld-Schomburg* lnre mentelmi jogának felfüggesztését kéri. A megkeresést kiadták a mentelmi bizottságnak. Elhatározták ezután, hogy *gróf Almásy* Dénes és *gróf Tisza* István nagybirtokosok örökös főrendiházi tagsági jogosultságot a vagyon képtelés alapján elismerve, nevüket a főrendiek készítkésére az elnökséget kérik. Kátérve a napirendre kitűzött delegációs választásokra, a delegációba, egyhangulag, a következőket választották meg. Es pedig *rendes* tagoknak:

Gróf Apponyi Lajost, báró *Bohus Zsigmondot*, *Brankovich György* érsek-patriarchát, *gróf Czirák* Antalt, *Ernst* Klement, *herceg Esterházy Miklóst*, *Gáll Józsefet*, báró *Harkányi Frigyes*, *gróf Kegelevics Istvánt*, *Kuszevich Szeotzort* horvát-szlavon-dalmatörzsi főrendi képviselőt, *Lukacs Antal* báró *Nikóles Fodort*, *örögfi Pálavécut* Edót, báró *Rudnyanszky Józsefet*, *Samassa József* erőt, *gróf Szapary Gyulát*, *gróf Szecshényi Imrét*, *gróf Szecshényi Manó*, báró *Wodianer Albert*, *gróf Zichy Agostot*. *Pottogok* lettek: *Firczak Gyula* püspök, *Leszkary Gyula*, *gróf Szecshényi Bertalan*, *gróf Esterházy János*, *gróf Karolyi Imre*, *gróf Kegelevics Oszkar* horvát-szlavon-dalmatörzsi főrendi képviselő.

A választás megtörténté után még a jegyzőkönyvet hitelesítették, mire az elnök az ülést elszlatta.

Budapest, május 8.

A főrendiház holnap, szerdán délelőt 11 órakor ülést tart.

A képviselőház igazságügyi bizottsága Szilágyi Dező elnöklétevel tartott mai ülésben, melyen az igazságügyi kormány részéről *Ploz* miniszter és *Vörösmarty* államtitkár volt jelen, tárgyalás alá vette s érdemleges változtatás nélkül elfogadta az 1899. évi XV. törvényekik 98. §-ának kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot és arra vonatkozó jelentésnek a ház elé terjesztéséről *Engelmayr* József előadót bízta meg.

Az állatorvosi közszolgálat államosítása.

A képviselőház közigazgatási bizottsága *Horánszky* Nándor elnöklétevel ma ülést tartott, melyen a kormány részéről *Szell* miniszterelnök és *Daranyi* miniszter, a földművelési miniszterium részéről *Kiss* Pál államtitkár és *Leustyanzky* miniszteri tanácsos voltak jelen, tárgyalás alá vette az állatorvosi közszolgálat államosításáról rendelkező törvényjavaslatot. Elnök bejelentte, hogy a ház földművelési bizottsága már letárgyalta a törvényjavaslatot. Helyes lenne emlíetnivaló, hogy a földművelési bizottság által már elfogadott szövegében vétesek most a javaslat tárgyalás alá.

— A bizottság hozzájárul ehhez az indítványhoz. *Beli*cska Béni előadó közpénzügyi szempontból ismeretlenség és elfogadásra ajánlja ezután a törvényjavaslatot. Kifejezett adván azon óhajátának, vajha a bizottság minél előbb abban a helyzetben lenne, hogy a közpénzügyügyi államosításról rendelkező törvényjavaslatot is tárgyalás alá vehesse. *Aldinger* Jánosnak és *gróf Tisza* Istvánnak felszólalása és *Daranyi* miniszter felvilágosítása után a bizottság általánosán elfogadta a törvényjavaslatot és ártatt annak részletes tárgyalására. Többség hozzászólása után elfogadták a javaslatot részleteiben is.

Az osztrák kvótakülföldiség.

Az osztrák kvótakülföldiség. Az osztrák urakháza mai ülésén a kvótakülföldiség *Deer Chlumecsky*, *Montruccicoll*, *Schönborn* és *Schohor* tagokat választotta meg.

Az új zalogház. A képviselőház pénzügyi bizottsága *Falk* Miksa elnöklétevel tartott mai ülésen, melyen a kormány részéről *Hegedűs* miniszter volt jelen, tárgyalás alá vette a Budapest székes főváros területén új királyi zalogháza épület emeléséről rendelkező törvényjavaslatot, melyet *Szabó* Imre előadó elfogadásra ajánlott. *Hegedűs* miniszternek a mostani belvárosi zalogház tartatlalan viszonyát és a kontemplált új zalogház tervezetét ismertető előterjesztése után *Neményi* felelített, hogy a zalogházak igen magas kamatlábát számítanak a feleknek, még oly esetben is, a midőn semmi rizikó sem forg lenn. *Hegedűs* miniszter nem tagadja, hogy a helyzet csakugyan így van. Ujabbán azonban beható tanulmányozás tárgyává tevén a kérdést, most már csak kisebb kamatlábát engedélyezze, és most oly processzus van folyamatban, mely pár hét alatt jelenlétekorra javítva fogja a helyzetet. *Grófjári* Ödönnek további partoló felszólalása után a törvényjavaslatot érdemleges módosítás nélkül elfogadta a bizottság. — Tárgyalás alá vette ezután a bizottság a magyar-nar határvonalon felállított határlejek kiserése folytán felderülő költségek fedezésére szükséges hitel engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot. *Jakabffy* Imre előadó ismertetése után minden változtatás nélkül elfogadták a törvényjavaslatot.

A politikai helyzet Ausztriában.

Dees, május 8.

— Az Egyetértés tudósításának táviratai. —

Dees, május 8.

Bécsben ma kezdte meg ismét a birodalmi gyűlés a tanácskozásait a legkedvezőtlenebb kilátások mellett. Körös égisz reménykedése, hogy a parlamentet munkaképessé teszi, ma már látszik, meghiúsult.

A képviselők a parlament palotájában majdnem teljes számban jelentek meg és mindenk előtt a klubokban gyűltek össze. A bizonytalan helyzet, a kétség, hogy munkaképes lesz-e a parlament, mindenütt nagy hatással volt. Az előre jelzett cseh-morva nyelvtörvényjavaslatokat, minthogy közvetlenül az ülést előtt leenygükben már ismeretesek lettek, szigorú bíralat tárgyává tettek. Az ijűsehek kibőve elhatározták az obstrukciót és ezért már eddig több mint kétezer petíziót nyújtottak be, szólásra pedig 52-en jelentkeztek.

A német képviselői körökben kedvesüléssel ülték meg a nyelvtörvényjavaslatot. *Schöcker* képviselő így nyilatkozott: A német képviselők a Csehországára vonatkozó nyelvtörvényjavaslatot nem fogadják el. A javaslat nem biztosítja a német kerületekben a német nyelv kizárólagos hivatalos használatát.

A Morvaországára vonatkozó törvényjavaslatot Morvaország német képviselői is határozottan visszautasítják. *Dr. Grosz*, a csoport vezére, egyenesen elfogadhatatlannak jelezte azokat. Nemesok hogy a cseh hivatalos nyelvet állapítja meg, hanem sok esetben a döntést a hivatalnokok kenyé-kedvere bízza. A nemeteknek a német közzétett nyelvet kell követelniük. *Est* a törvényjavaslatot Morvaország német képviselői nem fogadják el.

A csehek pedig a limine állást foglalnak a javaslatok ellen, mert ők viszont nem látják egyenjogositva a cseh és a német nyelvet.

A többség a csehekkel szemben visszautasító magatartást követ, de azért olyanfélé törekvések is vannak, hogy vajjon nem lehetne-e a csehek engedményekkel az obstrukció abbahagyására bírn. *Ugy látszik, hogy a többség egy része olyan kértelme szerepel készül játszani, mint Clary vádjában.*

De a csehek közt sines meg az egyetértés. *Dr. Engel*, a cseh klub elnöke, ma lemondott, mert elítéli az obstrukciót. Ez az egyetlenség már akkor mutatkozott, a mikor a part az obstrukció dolgában állást foglalt. A morvaországi cseh képviselők ugyanis az obstrukció ellen szavaztak.

Ma már teljes chaos van a parlamentben. A német népparti szövetség mai ülésén elhatározta,

hogy egyelőre a baloldali pártfőnökeinek legközelebbi konferenciáján azt fogja kívánni, hogy a Cseh- és Morvaországára vonatkozó nyelvtörvényjavaslat előterjesztése után a kormányt sürgetve szólítsák fel arra, hogy nyjtsön be oly javaslatot a német államnyelv területi érvényességéről, közlög is, a mely a közös programának megfeleljen. A szövetség fenntartja magának a jogot, hogy a kormány és a többi partok állásfoglalás szerint ez ügyben önállóan eljárjon. A szövetség, mint eddig, úgy tovább is egységesen és elszántan fog eljárni és minden parlamenti eseményében csak Ausztria német népének nemzeti és gazdasági jöléte fogja vezetni. A jövőben is nagy súlyt helyez arra, hogy az összes német képviselő, egységesen járjanak el nemzeti nyelvről.

Hogy ebből a felforduláshól mint lehessen szabadulni, azt senki sem tudja. Már most beszélnek róla, hogy a delegációk előtt holnap lesz a *utolsó ülése a reichsrathban*. A folyosókban ma már hiesztették, hogy a kormány fel akarja oszlatni a parlamentet. Mas verszó szerint a kabinet hosszú időre fogja elnapoltatni a reichsrathot.

Az új nyelvtörvényjavaslat.

Dees, május 8.

A kormány ma három törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, melyekben a cseh nemzeti nyelvnek, Csehország és Morvaországra belső közigazgatásában nemzeti nyelvnek engedni, úgy ezáltal a csekeknek egy régi és jogos vagy teljesítendő menjen.

A nyelvtörvények szabályozása közüdomias szerin nem új s Badeni volt az első, a ki a 14. §. alapján nyelvrendeletet bocsított ki és pedig oly szellemű, mely elvetelte az ellenkezése kergetté. Cseh és Morvaországra belső közigazgatásában ugyzólóan teljesen kizárta az a rendelkezés a német nyelvet, s e rendelkezés elkeseredése olyanokra hárított, hogy kárelt forradalmi hangulat uralkodni Bés utcáiban.

Az állapot tartatlaltan lett s Badeni bukását vont maga után. A kormányváltozás azonban nem sejtelt a helyzetben semmit. A Badeni követő *Gausch*-miniszterium új nyelvrendeletet a csehországi németeket iránt engedékenyebb volt ugyan, de azért a németekkel szembeni fele rendellelet ep oly elégedetlenséget váltott ki, mint volt a Badeni-felével. Ezek a *Gausch*-féle nyelvrendelet három kormányt emésztettek föl. Először megbuktak a *Gausch*-kormányt, aztán a *Thun* kormányt s végül a *Wattek*-kormányt, úgy, hogy a *Clary*-miniszterium meg csak programbeszédet sem tarthatott volna a képviselőházban a nemetk elkeseredése következtében, hiszen nem vontta volna a *Gausch*-féle nyelvrendeletet.

Vissza is vonta s ebbe az operációba is belepauzált, mert most a nemetk helyett a csekek fordultak a kormány ellen. A mostani kormány azért akarta a csehekkel kibékíteni, hogy nyelvrendelet helyett nyelvtörvényrel fogja a nyelvtörvényt szabályozni.

Ma aztan benyújtotta a javaslatot.

A Csehországára vonatkozó javaslat 30. §-t foglal magában s az országgyűlési szempontból három kürtelre osztja. Es pedig egy cseh, egy német és egy vegyesajku kerületre. Az egy nyelvi kerületben az illető nyelv a hivatalos nyelv, ezen adandók be a hatóságokhoz a beadványok, de ha a felek mincset úgyvédellyel által képviselve, a másik nyelvet is használni hatják.

Vegyesajku kerületeknek a javaslat szerint azok tekin tendők, a melyekben legalább is 20%-a a lakosságuk más nyelvi. Itt mind a két nyelv, úgy a cseh, mint a német, hivatalos nyelvnek deklarálták, s a hatóságok az illető fel nemzeti nyelvet kötelesek használni.

A Morvaországára vonatkozó rendelet 21. §-t foglal magában s megszabja, hogy a hatóságok közlög a felek nemzeti nyelve szerint tartoznak igazodni.

Chlumetzky, az udvari tanácsos és A mai ülés megindította a miniszter régi szokásait, hogy avasztják fel. Ez a szöveg ifjú-cseh stílű bekezdést 27 követeztesíti, hogy kezdési az obstrukciónak névszerin belső jelentése csak zott volna el.

A képviselők megérkeztek, hogy jöbbször beszédjék. Nyugodt után hallatszott tölengyel, a német a restorjú szocialisták.

A nyelvtörvényre tett le a ház asztalára.

Körber miniszter ismét a nyelvtörvényre tett le a ház asztalára, hogy a ház asztalára tett le a ház asztalára.

De befejeztem Talán szabadnánt azt a megjóvóban is csak sagra, s a mi rlette, ha a gondokat, a melyek Hogy fönnállt, mint volt. Keit csakis országos rezhető politikai töl megóvni kegyelmi, a mely érzelmén és érde lok javára kiugr ezek nélkül rotkötés.

Ha nem a m pártok és progr hanem a társad cszejai: ha a fe tei uralkodóna zatunknak ma mentarizmus m

A C ANE

— Meg hozta tette hozzá a hallatára esküd kövbeivel ez reandó közé, melynel nagyok tak ki déli felkiseretlenen s

King Bold rártnője harezien nem is hallotta ben haragos in és szeméi esitő gyöglött ellenség életéők ma pusztulva.

Bertrand tit sem látott meg testület volt a poros, de mlovagasságot fe ban remegett a

átarozta ifjuság, letölög a pedig a helyet a gysz...

közlés többi tagjai. Az ülésen elhatározták a temetés szertartás végleges sorrendjét, melyet nyomtatnak és...

Turcsányi Olga a magyar színházban ma este Newyork szépe című szerepében lépett föl s ügyes, temperamentumos játékával sok taposart aratott.

A javaslat főbb vonásaiban a következő: A székesfehérvári törvényhatóságának közgyűlése a központi városok közgyűlése...

A fővárosi közgyűlésnek a következő: A központi városok közgyűlése a székesfehérvári törvényhatóságának közgyűlése...

lett, melyre 32 ezer forint fizetett a totalizátor. A részletes eredmények a következők: 1. Bladovereny 2000 kor. 1400 m.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

A magyar természettudományi társulat névnapján szavaztali helyet szentelt a tudományok és művészetek napjának...

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Panthéon a Gellérthegy. A közoktatási miniszter újból elhatározta a fővárosi, hogy a Gellérthegy területén Panthéon építtetését...

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

A német-egyület nagy pályázata. A magyar német-egyület az építkezési munkáinak folytatására...

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

A tőzszeben. Megesik minden jóvala emberrel dűben, hogy legalább egyszer töltsék meg. Megesik egykor a popoknál is, mint a hogy megessék egy nagy alföldi város kis kápolnájánál...

A központi városháza.

A Károlyi kasszárnyának központi városháza céljaira való átalakítása pro és kontra nagy mozgalmat idézett elő a fővárosi vezetők körében.

HAZASSÁG.

Eljegyzés. Mint nekünk jelentik, bár Bergr Emil Berninai egyetemes alsó-dunántúli Zolan Lipót János és nejé, Bernad, Maratott.

GYÁSZROVAT.

Báró József Miklós nyugalmazott ulánus százados ma délután 4 órakor keszért örök nyugalma helyére a keresztyén halottszobájában a katonai pompával.

TÁVIKATOK.

Erzsébet, május 8. A hivatalos lap egy rendeletet közöl, a mellyel minikét kamarat feloszlatás s az új választásokat május 27-dikére tűzik ki.

A közönség köréből.

E rovat alatt közöltétek felajánlást nem vállalt a Szerk Szt. Lázárúró. Nagy, kesz, csomagtól, mellynek 5000 forintot a gyászok természetesen förtömésében...

TÁVIKATOK.

Erzsébet, május 8. A hivatalos lap egy rendeletet közöl, a mellyel minikét kamarat feloszlatás s az új választásokat május 27-dikére tűzik ki.

A közönség köréből.

E rovat alatt közöltétek felajánlást nem vállalt a Szerk Szt. Lázárúró. Nagy, kesz, csomagtól, mellynek 5000 forintot a gyászok természetesen förtömésében...

TÁVIKATOK.

Erzsébet, május 8. A hivatalos lap egy rendeletet közöl, a mellyel minikét kamarat feloszlatás s az új választásokat május 27-dikére tűzik ki.

A közönség köréből.

E rovat alatt közöltétek felajánlást nem vállalt a Szerk Szt. Lázárúró. Nagy, kesz, csomagtól, mellynek 5000 forintot a gyászok természetesen förtömésében...

TÁVIKATOK.

Erzsébet, május 8. A hivatalos lap egy rendeletet közöl, a mellyel minikét kamarat feloszlatás s az új választásokat május 27-dikére tűzik ki.

A közönség köréből.

E rovat alatt közöltétek felajánlást nem vállalt a Szerk Szt. Lázárúró. Nagy, kesz, csomagtól, mellynek 5000 forintot a gyászok természetesen förtömésében...

TÁVIKATOK.

Erzsébet, május 8. A hivatalos lap egy rendeletet közöl, a mellyel minikét kamarat feloszlatás s az új választásokat május 27-dikére tűzik ki.

A közönség köréből.

E rovat alatt közöltétek felajánlást nem vállalt a Szerk Szt. Lázárúró. Nagy, kesz, csomagtól, mellynek 5000 forintot a gyászok természetesen förtömésében...

Ezen hirdetés rovata minden szövege...

KIS HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre felvétel...

Kis hirdetéseket Eladás. Szepességi kárpát...

Külföle. Erényi-féle javított fűkeres...

Svájcz. Úraságok, akiknek...

Régi vidéki cég. Jótárgalmi üzlet...

Alapított 1891. LEUTWILER F. E. BUDAPEST...

Gyűjtők figyelmébe. PRÜCKLER J. C. BUDAPEST...

Atkító üzések. Szabad. bútoralkotás...

MICHELSTADTER S. E. és H. BUDAPEST. Váci-utca 3. Erzsébet-körút 15.

CHOCOLAT MENIER. Legnagyobb gyár Napi eladás 50.000 kilo.

Csupán ismételtelárútoknak! Kémporfutató „TORPEDO”

PARÁD GYÓGYFÜRDŐ. Vastimos fürdővel és hidegvízgyógyintezettel...

20% légszesz-megtakarítást. Biztosítunk gáznomásszabályozóknak...

BOGDÁNY S. Budapest, Váci-utca 18. sz. 600.000 kor. jutalomdíjat

Huzás már május 15-én. M. kir. díj-nyeremény sorsjegy.

Az alkalom. A példabeszéd azt mondja: Alkalom lesz a tevégi A mit a 1917...

Vierwaldstätti tó. Svájcz. Kiessnach gyógyhely és vizgyógyintézet.

Schenker utazási vállalata a Schenker-féle tolmács-koesi a párisi pályaudvarok valamennyi vonatainál.

Nincs többé ASTHMA. Filialt az egész Európában...

SAKAMŰVEK IPAROSOK RÉSZÉRE. Népszerű építészeti Irta Vigh Albert...

A Jog, Törvény és Igazság. FELDMANN ANTAL versenybárára Budapest, Kerepesti-ut 50.

uradalom haszonbérbe adó. A legjobb karban levő élő és holt fundus instructus...

A NEW-YORK ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG. Alapított 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik.

Fürdőbérleti hirdetés. Gróf Schönborn-Buchheim Ervin ö. fennhatalmas tulajdonát...